

# 从设置“禁行牌”到敞开国门—— 中国“绿卡”:折射历史的变迁

3年来,中国“绿卡”制度的实施折射出中国改革开放的不断深入和中国作为世界一个经济大国的独特魅力。

## 往事如烟: 从“禁行牌”到“绿卡”

对于一些上世纪70年代到过中国的外国人来说,当时的中国是一个在很多地方立着“外国人禁止入内”牌子的神秘国度。

世界自然基金会中国代表处首席代表郝克明是1976年首次探访中国的。他回忆说,当时外国人每去一处必须有中国人陪着,而且必须去指定的地方,很多地方都有明显的警示牌提醒外国人禁行。当时美元不能换成人民币,只能凭外汇券在友谊商店这样的涉外商店里用。外国人只能住在涉外宾馆。

随着中国对外开放的不断深入,一些变化悄然而至。1985年11月,全国人大常委会通过了《中华人民共和国外国人入境出境管理法》,对外国人永久居留问题作了规定。1986年,中国第一个外籍厂长、原湖北武汉柴油机厂厂长德国专家格里西先生成为中国第一位被授予永久居留资格的外国人。

与此同时,外国人在北京的活动范围也逐渐放宽。1985年以后,北京摘除了市区内的“禁行牌”,只在远郊区县保留了100多块警示牌。

不过,郝克明认为,上世纪80年代,外国人在中国还是受到很大限制。比如,外国人要去郊区或乡下玩,晚上必须回城里住。“这种限制,直到上世纪90年代才逐渐感觉不到了。”2003年,北京取消了外国人定点住宿的限制,外国人在北京可以自由选择住宿地点,甚至可以在居民家里。

从1985年至2004年,中国政

府已批准3000多名外国人在中国定居,而2004年长期在中国居住的外国人已超过20万人。

2004年9月,在华工作20多年、时年83岁的美国老太太寒春成为首批在京获得“外国人永久居留证”的28位外国人之一。这位从1979年开始在中国农业机械化科学研究院工作,养了一辈子牛、研究了一辈子牛的外国人,从此可以自由地拥抱她的“第二故乡”。

## “绿卡”: 中国魅力的缩影

如今,申请获得一张中国“绿卡”正成为越来越多在华外国人的渴求和心愿。

来中国6年的俄罗斯符拉迪沃斯托克航空公司北京办事处总代办古苗内·符拉基斯拉夫告诉记者:中国最吸引他的地方是社会治安的稳定。他很喜欢中国越来越开放和完善的投资环境。他已经将妻子和一双儿女带到了中国,等条件成熟时

例有奖征集活动”,征集到14000多份;

- 人名用字多样化;
- 一些私塾读经学校兴起,中小学有关文言与白话的争论再起波澜。
- 海峡两岸语言学术交流日益频繁。两岸的沟通、两岸的发展,对祖国统一语言文字非常重要。

告显示,汉字使用稳中求变,新词语及新用法大量涌现,国民的母语意识不断增强,海外华文教育持续进步,



■ 2004年9月21日北京市公安局出入境管理处为寒春(左一)等在北京的外国人发放了《外国人永久居留证》

图 TP

就申请中国“绿卡”。

在经济日益全球化的过程中,中国已经成为世界市场的一个重要组成部分,越来越多的外国人到中国来创业、谋发展、过日子。

据公安部介绍,加入世界贸易组织5年多来,来华从事投资、旅游、贸易、学习、就业等活动的外国人数量大幅上升,年均增幅达10%。2006年人出境外国人达到了4424万人次,较2001年增长了97.6%。2005年,全国登记居住一年以上的外国人有38万人。首都北京是来华外国人比较集中的城市,2006年,在北京登记居住一年以上、具有正当职业的外国人有7万余人,这其中还不包括大约7000名各国驻华使馆工作人员及其家属。截至目前,已有200多名外国人在北京获得了“绿卡”。

深圳公安机关日前透露,自2004年我国推行“绿卡”以来,深圳市出入境管理部门共受理“绿卡”申请52份,已经批准22份。目前

深圳的常住外国人有1.4万人。今年上半年,在深圳因投资经商、任职及就业申请居留许可签证的外国人数量呈稳步增长趋势,公安机关共签发居留许可7826人次,比去年同期增长了9%,主要分布在电子机械、计算机软件、物流、教育等行业。

中国经济的迅速发展,令世界刮目相看。美国人马洁涛说:“中国在这么短的时间里发生的巨大变化,真是太神奇了,让人无法想象无法理解,像电影里的感觉。我太喜欢这个创新的民族,太喜欢这片激情的国土了。”

## 持卡人: 可享受国民待遇

2006年5月12日,对韩国人金秉建来说,是个意义非常的一天。这一天,他从当时的哈尔滨市市长手中接过“外国人永久居留证”,成为黑龙江省首位获得“绿卡”的外国人。“我认为,这是中国政府对外国友人

表示莫大的信任和最真诚的友谊。”

对于一名外国人来说,获得一个国家的“绿卡”,最根本的一点就是自己得到了“绿卡”发放国的承认,可以享受到该国国民待遇。“绿卡”制度的实施,真实反映了中国对外国人管理工作从限制到全方位放开的过程。

中国新加坡商会原会长吴克昌在接受采访时表示,中国施行“绿卡”制度,是“令人鼓舞的好消息”。他说,“绿卡”制度的施行,对许多长期在中国工作、经商的外籍人士,可望免除每年更新居留证、就业证的繁琐工作。

一些学者评论说:“与其说这是一次单纯的外国人身份管理制度的变革,不如说是日益开放的中国在各方面努力进行创新的一部分。”

意大利人克劳迪奥来中国已经15年了。他说,中国处处洋溢着一股新鲜的空气,老人们心态乐观,年轻人勤奋好学,整个国家在大跨步地迈进,让人心中充满了对生活的热情。在这样的环境下,每个热爱中国的“老外”都会对中国“绿卡”亲切地喊一声:“HELLO(你好)!”

国内一些学者指出,应该看到,在华工作的外国人,特别是一些拿到中国“绿卡”的外国人,对中国经济的发展起到了积极作用。

## 相关链接

### 34753名外国人 在上海就业

在上海,实际就业的外国人是34753人,他们分别来自119个国家,其中具有学士学位的占74.9%,具有硕士学位的占11.49%,具有博士学位的占2.63%。81.6%的外国人分布在上海近两万家外商投资企业里,主要担任企业中层以上的管理人员、中高级技术专家。在外国公司驻沪办事处、外国银行驻沪代表机构的外国人占13.5%。

新华社“新华视点”记者 万一  
(据新华社北京8月15日电)

## 2006中国语言生活状况报告发布 中国语言生活凸现五大热点

语言文字观念正在发生重大变化。

统计显示,现代媒体的用字情况同1988年颁布的《现代汉字常用字表》、《现代汉语通用字表》相比,发生了一些变化。调查得出的前2500高频字中,有331字是一级常用汉字表中没有的。2006年度使用汉字9231个,958字、12207条词语可覆

盖90%的报纸、广播电视台和网络。字母词语已成为汉语不可缺少的组成部分,“VS、NBA、GDP、AC、IT、MP3、QQ”等进入前5000高频词语。

课题组对姓名用字的调查发现,起名用字求新求异,传统色彩人名与洋化人名同时发展。如“宇轩、子豪、子涵、浩然”四个名字已经进

入北京市使用最多的20个人名排名。有人模仿西方姓名,名在前姓在后,如“奥迪锐娜王”。还有人将外文字符引入姓名,如“赵一A”,

还有市民到公安部门申请改名为“@”。重名现象多,上海人姓氏排名前三名依次为“陈洁”、“张敏”、“张伟”。

国服装流行趋势发布,2006年还举行了时尚中国大型系列活动,这也证明了海宁皮衣在全国的时尚设计领先地位。

## 皮革航母将启航

据了解,早在2004年,海宁市就提出了建设市区专业市场群的设计;去年底又编制了海宁商品交易市场“十一五”发展规划,明确提出要“打造以皮革城为龙头的专业市场群,加快建设长三角旅游休闲购物中心、皮革制品流行趋势发布中心和国际皮革采购中心,到2010年,力争市场交易和综合配套区块总面积达到80万-120万平方米,市场交易额力争达到100亿元/年以上”的奋斗目标。

而在2005年,海宁皮革城的异地扩建,已让专业市场群建设迈出了关键而坚实的第一步。随后,二期皮革原辅料市场已于今年5月18日开业,鞋业广场和中国牛仔城将于10月开业,步行街、休闲广场同时启用。今年底一、二期工程建成后,总面积将达到45万平方米。凭借

# 新品层出不穷 游客远道而来 ——中国皮革看海宁

营量占世界四分之一。2006年,海宁皮革业产值达160多亿元,占海宁市经济总量的三分之一。可真是一座名副其实的“中国皮都”。

## “雪豹”滚出了雪球

海宁是钱塘江畔一座小城,距离上海100多公里,何以崛起为“中国皮都”呢?

海宁人说,海宁历史上就是湖羊繁育基地,曾有“家家户户羊满圈,张张羊皮晒铺面”之说。早在1926年就创办了第一家皮革厂。上世纪80年代末,海宁有眼光的皮货商发现,随着人们生活水平的提高,求新求美的春天来临,于是推出了“雪豹”这个品牌的皮革。很快“雪豹”在上海南京路一炮打响,名闻整个上海滩。这给海宁的皮革业乃至当地政府很大的启发,上海的服装舞台上有机

遇,于是决定把皮革业作为海宁经济发展的第一支柱产业。

二十多年来,海宁的领导换了好几任,可发展皮革业的战略没有变,即使是在皮革市场不景气的情形下,海宁人依然想方设法找出路。

## 品牌是无形的翅膀

无论是徜徉在偌大的皮革城里,还是漫步在繁华的海宁街头,常能看到熟悉的皮革名牌的身影。“雪豹”、“蒙努”、“三星”,这些老名牌不时映入眼帘,“白领氏”、“圣尼”、“诺之”,这些新的品牌也闪烁其间。皮革业的一些行家说,海宁皮革业如此繁荣,是与名牌迭出分不开的。

海宁皮革业乃至当地政府十分注意品牌的扶持和培育,把它看作行业最亮的名片,看作产品无形的翅膀。当地政府规定,凡获得中国名

牌和驰名商标奖励100万元,获得省级奖励10万元。这种注重质量的品牌战略赢得了消费者的垂青,也缩短了与国际高端皮革业的距离。驻沪60多个国家领事夫人连续三年参观皮革城,面对款式时尚、做工精巧的皮衣赞不绝口。

## 设计师海宁赶潮流

自2002年开始,海宁皮革城悄悄地发生了一个变化:全国越来越多的皮草设计师开始进驻海宁。最初,一些大企业聘请了自己的首席设计师,不断更新产品式样。没多久,一些设计师直接到海宁开设计工作室,为中小型企业设计产品,不少企业因此脱颖而出。设计师大多来自上海、杭州或北京,他们为海宁带来了时尚元素。2005年和2006年连续两年央视选择海宁举行了中